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Ubungsaufgaben zur Linearen Algebra Ila/Diskreten Mathematik A

Aufgabe 1: (4 Punkte)
Es sei folgende Basis R-Vektorraumes M (4 x 1,R) gegeben:

-1 2 1 2
0 2 —4 5
b= 1 -2 3 2
0 —1 2 0

Berechnen Sei daraus mit dem Verfahren von Gram-Schmidt eine Orthogonalbasis.

Aufgabe 2: (341 Punkte)

Gegeben sei folgende reelle (4 x 4)-Matrix:
1 —4 10 —25
-4 15 -39 97

A=110 -39 101 -251
—25 97 =251 624
i.) Geben Sie eine invertierbare reelle Matrix 7' und Elemente ay, ..., a4 € R an,
so daf} gilt:
aq
Tt'r‘ AT = (&%)
ag

Qy

Hinweis: Gehen Sie nach dem Algorithmus aus Beispiel 10.20 vor.
ii.) Sei ¢ := Bily die durch A gegebene Bilinearform auf dem Raum M (4 x 1, R).
Geben Sie eine Basis B an, so daf} gilt:

€1
€2

M(B,¢,B) = mit ¢; € {—1,0, 1} und g; < Eit1-

€3
€4

Aufgabe 3: (4 Punkte) Es sei folgende reelle (3 x 3)-Matrix gegeben:

1 -8 —4
A=|-8 1 -4
-4 —4 7
Geben Sie eine invertierbare Matrix T an mit:
A1
T =7T" und T 'AT = Ao ;

A3

wobei die \; die Eigenwerte von A seien. Ist A positiv definit?

Bitte wenden!
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Aufgabe 4: (1+3 Punkte)
Es sei folgende symmetrische reelle Matrix gegeben:

A= <Z i) € M(2 x 2,R).

i.) Beweisen Sie: A hat zwei reelle Eigenwerte, d.h. es gibt Elemente Aj, A2 € R
mit Pa(t) = (t — M) (t — A2).
ii.) Beweisen Sie, daf} folgende Aussage fiir die beiden Eigenwerte gilt:

A, >0 < a>0, det(A)>0.

Bemerkung: In Teil i.) der Aufgabe sollen sie fiir den Spezialfall n = 2 einen ele-
mentaren Beweis von Satz 10.22.(i) fiihren. Teil ii) hat folgende Bewandnis: Nach
Satz 10.23 gilt fiir die Matrix A die Aquivalenz

A positiv definit <= Ay, Ao >0,

und die obigen Bedingungen a > 0 und det(4) > 0 bedeuten im Kontext von
Satz 10.24, daB alle Hauptminoren von A positiv sind. Somit liefert Teil ii.) der
Aufgabe einen Beweis fiir Satz 10.24 fiir den Spezialfall n = 2.

Abgabe: 01.04.2011 im Horsaal vor der Vorlesung.



